

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОЦЕНКИ ФИНАНСОВОГО СОСТОЯНИЯ ПРИ НОВОЙ ФОРМЕ БАЛАНСА

Д.П. Ребковец

Полесский государственный университет

Работа предприятий в новых условиях хозяйствования предполагает, прежде всего, усиление их ответственности за устойчивость своего финансового состояния, улучшение использования оборотных средств и выполнение всех обязательств в установленные сроки.

Недооценка роли анализа финансовой деятельности и оценки финансового состояния, наблюдавшаяся в последние годы, отражала негативные явления в организации финансов, и в частности, это по существу неограниченное предоставление предприятиям платежных кредитов и других видов ссуд. За счет кредита покрывались все финансовые прорывы, вызванные невыполнением производственной программы и договоров на поставки продукции.

За последние два года наблюдается тенденция к некоторому оздоровлению финансового состояния предприятий, тем не менее, недостаток собственных оборотных средств, еще значителен; неплатежи по ссудам банка, поставщикам и бюджету хотя и снизились по сравнению с предыдущими годами, но составляют огромные суммы. Остается значительным и удельный вес убыточных предприятий и предприятий, испытывающих финансовые затруднения.

В настоящее время в Республике разрабатывается программа финансового оздоровления национальной экономики в целом. В связи с этим усиливается необходимость, как углубленного финансового анализа, так и оперативной, ежедневной экспресс - оценки финансового состояния каждого предприятия с целью, выявления резервов ускорения оборачиваемости оборотных средств и возможностей их пополнения, и на этой основе – предотвращения финансовых рисков, прорывов, финансовой несостоятельности.

Вовлечение излишних запасов в хозяйственный оборот остается одной из главных задач, от решения которой во многом зависит устойчивость финансового состояния многих предприятий. Даже на предприятиях, у которых фактическая величина запасов не превышает планово – расчетного уровня, нет оснований для самоуспокоенности, так как уровень запасов на рубль реализации продукции и услуг ещё значителен по сравнению с зарубежной практикой.

Предпринимаемые в настоящее время попытки принизить значение бухгалтерского баланса как документа, наиболее обобщенно отражающего результаты хозяйственной деятельности, представляются совершенно неоправданными. В то же время, перенесение из баланса в специальные дополнительные справки, формы ряда показателей, несколько не снижает трудоемкость его составления и получения необходимой информации для умелого управления финансами а, скорее, наоборот – увеличивает, нарушая при этом целостность отражения всех важнейших показателей финансового состояния в едином документе – бухгалтерском балансе. То, что давалось раньше, в отчетности в обобщенном концентрированном виде, теперь надо каждому, интересующемуся положением дел на предприятии, выбирать по крупицам из разных регистров текущего учета.

Например, первым сигналом о финансовом неблагополучии, прорыве являются задержка платежей со стороны покупателей и несвоевременная оплата обязательств самим предприятием. В действующей теперь форме баланса, ликвидировано распределение остатков товаров, отгруженных покупателям, по трем статьям, отражавшимся ранее раздельно:

1. товары отгруженные, срок оплаты которых не наступил;
2. товары, не оплаченные в срок покупателями;
3. товары на ответственном хранении у покупателей ввиду отказа от акцепта.

В результате теряется информация о неплатежах покупателей из-за отсутствия у них средств либо из-за отказа от оплаты, вызванного нарушением договоров.

Для анализа особое значение приобретают оборотные ведомости по счетам и субсчетам бухгалтерского учета. Относительные показатели, получаемые путем сопоставления оборотов и остатков, являются более достоверными, чем абсолютные суммы. Поэтому, по нашему мнению, необходимо исчислять различные относительные показатели, изучать их динамику. Например, для оценки финансового состояния можно использовать такие показатели как:

1. динамика удельного веса собственных, оборотных средств в общей сумме оборотных активов;
2. расчет остатков по отдельным счетам и субсчетам производственных запасов в днях по отношению к их среднедневному расходу;
3. длительность неплатежей, в том числе просрочек по банковским ссудам и по платежам в бюджет в днях;
4. динамика неплатежей в процентах к базовой дате.

Такой подход, несколько расширяет возможности объективной оценки финансового состояния и хода выполнения программы финансового оздоровления предприятий.

Кроме того, в связи с необходимостью выплаты заработной платы и выполнения обязательств перед бюджетом в строго установленные сроки, значительно повысилось значение и необходимость оперативного анализа финансового состояния. Наиболее удобная его форма – составление платежных балансов-календарей на ближайший отрезок времени – $\pm 5-10$ дней.